

МАТЕРИАЛЫ САМИЗДАТА

Выпуск №31/81

17 августа 1981 г.

AC №стр.

4393.	5 чел. (Л.Алексеева и др.) + 19 присоед-хся. Заявление "5 сентября - День памяти жертв красного террора" (Москва), 5.9.76.	5
4394.	Копия ответа прокуратуры Пермской области на заявление Пелагеи Федоровой от 11.6.80 в ЦК КПСС, г.Пермь, 18.7.80.	1
4395.	Елена Моисеева-Баранова. Статья "Николай Баранов" (Ленинград), 13.2.81.	7
4396.	Копия ответа Прокуратуры СССР на телеграмму П.Федоровой 26 съезду КПСС, Москва, 22.4.81.	1
4397.	Любовь Мурженко и Пелагея Федорова. "Заявление" Ген. Прокурору СССР А.М. Рекункову с просьбой освободить п/з Алексея Мурженко и Юрия Федорова, соответственно мужа и сына (м.б. Москва), 12.5.81.	4
4398.	Копия ответа Прокуратуры СССР на заявление Л.Мурженко и П.Федоровой от 12.5.81, Москва, 18.5.81.	1
4399.	"Протокол объявления предупреждения" Любови Мурженко, Киев, 29.5.81.	1
4400.	Сообщение о посещении 23.3 и 4.4.81 ЦК КПСС группой евреек, вкл. письмо "сов. учреждениям, занимающимся вопросами эмиграции из СССР" от 30.5.81 (вероятно Москва, вскоре после 30.5.81).	2
4401.	4 члена Моск. ОГС (Е.Боннэр и др.). Документ №169. "Жизнь з/к Ю.Федорова и А.Мурженко в опасности" (Москва), 6.6.81.	3
4402.	15 чел. (Н.Хасина и др.). Откр. заявление с призывом к сов. властям освободить п/з А.Мурженко и Ю.Федорова (Москва, незадолго до 15.6.81).	1
4403.	4 члена Моск. ОГС (Е.Боннэр и др.). Документ №171. "Новые факты преследований граждан немецкой национальности, желающих выехать из СССР" (Москва), 30.6.81.	2

АС №4393. 5 чел. (Л.Алексеева и др.) + 19 присоединившихся.
 Заявление "5 сентября - День памяти жертв красного террора"
 (Москва), 5.9.76.⁺¹

5 СЕНТЯБРЯ - ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ КРАСНОГО ТЕРРОРА

"Совет Народных Комиссаров, заслушав доклад председателя Чрезвычайной комиссии, находит, что при данной ситуации обеспечение тыла путем террора является прямой необходимостью... Необходимо обеспечить Советскую Республику от классовых врагов путем изолирования их в концентрационных лагерях... Москва, Кремль.

5 сентября 1918 г."

Постановление СНК о красном терроре. - Собрание Узаконений и Распоряжений Рабочего и Крестьянского Правительства РСФСР, 1918, №65, статья 710

Уже несколько лет политические заключенные лагерей Урала, Мордовии и Владимирской тюрьмы отмечают 5 сентября - ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ КРАСНОГО ТЕРРОРА. Политические заключенные различных взглядов, вероисповеданий, национальностей в этот день собираются вместе, размышляют о нашей истории, поминают безвестных погибших, репрессированных близких и друзей... Молятся...

Администрация лагерей пытается не допустить эти собрания. И все-таки люди собираются. Чтобы администрация не разогнала их, общины и землячества избирают своих представителей, и собрания невелики...

Поддерживая инициативу и традицию политических заключенных Советского Союза, мы отмечаем 5 сентября - День памяти жертв красного террора.

+ + +

⁺Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.

1. Выдержки - в Хр.42:59.

Многое изменилось за 58 лет. Сменялись вожди, теоретики, организаторы, непосредственные исполнители. Неизменным остался только объявленный и узаконенный в 1918 году террор - как принцип "обеспечения тыла", как основа "советского государственного и общественного строя". Не изменились и провозглашенные тогда принципы "воспитательно-карательной" системы, именуемой ныне "исправительно-трудовой".

Менялись масштабы насилия. Всеноародный охват террором чередовался с менее массовым и выборочным индивидуальным. Менялась география насилия; менялись истребляемые слои населения - классы, сословия, группы, различающиеся, например, имущественным положением, образованием; нации, народности, этнические группы; конфессии, секты, религиозные общины, священство, монашество; политические партии /бывшие/ - от монархистов до социалистов и коммунистов включительно; население, побывавшее в нетривиальных ситуациях /оккупация, окружение, плен/ и т.д. и т.п.

Жертвами террора оказывались и активные, и пассивные противники режима, и те, кто ему не сопротивлялся, даже сочувствовал, даже соучастовал; последние все более преобладали. Жертвами террора становились и его славословы, недавние вдохновители, организаторы и исполнители.

...И сегодня выбор жертв по существу определяется декретированным 5 сентября 1918 года "обеспечением тыла путем террора", задачей поддерживать в стране страх и формировать удобный власти стереотип "советского человека". Но при этом мировая держава вынуждена создавать иллюзию, будто в стране "победившего социализма" все-таки существует элементарная человечность. Одновременно утверждается, что выборочные репрессии "законны", необходимы и исторически оправданы.

Чем завершеннее и жестче становится советская система, тем концентрированнее социальный отбор; репрессируют тех, кто оказывает духовное сопротивление обезличивающему/давлению, отстаивает свою веру, убеждения, само право иметь их, кто сострадает и оказывает милосердие гонимым. И отбираются лучшие, честные и талантливые, независимые в мыслях, чувствах и поступках.

"Исправляют" каторжным трудом и голодом Владимира БУКОВСКОГО, Сергея КОВАЛЕВА, Габриэля СУПЕРФИНА только за то, что они имели мужество разоблачать бесчеловечность советской власти, отстаивать свободу совести, свободу гражданской позиции в своей стране, для людей своей страны.

Держат вдали от родины, губят на изнурительных работах, морят в карцерах Стефанию ШЛБАТУРУ, Ирину СТАСИВ-КАЛЫНЦЕЦ, Ивана СВЕТЛИЧНОГО, Игоря КАЛЫНЦА, Паруйра АЙРИКЯНА, Ивана ГЕЛЯ, Гунара РОДЕ, Матти КИЙРЕНДА, Сергея СОЛДАТОВА, Вячеслава ЧОРНОВИЛА, Валентина МОРОЗА... И так можно называть еще, еще и еще людей, которых власти не удалось сломить духовно и которые вырваны из нормальной человеческой жизни, лишены возможности заниматься творческим трудом, которых безнадежно, непоправимо калечат.

До сих пор находятся в политических лагерях строгого и особого режима Мордовии и Урала, и во Владимирской тюрьме люди, отбывшие уже 20, 30 лет в заключении - чудом оставшиеся в живых, - участники национальных освободительных движений, а иногда даже не участники, а только подозреваемые в участии или в сочувствии, или, в терминах Декрета 5 сентября 1918 года, "прикосновенные к... мятежам".

Некоторых так и не выпускали на свободу с 40-х - 50-х годов; другие были освобождены, реабилитированы, но вскоре власти перешли, и эти люди снова были возвращены в "места лишения свободы". Многие, хотя некоторым еще нет 50 лет, уже давно инвалиды. И вся жизнь прошла за решеткой. Но нет исхода. Нет милосердия. Существуют, как видно, некоторые природные строю резоны, по которым по существу пожизненно держат Степана СОРОКУ, Пятраса ПАУЛАЙТИСА, Степана МАМЧУРА, Миколу СИМЧИЧА, Дмитрия БАСАРАБА, Йонаса КАДЖИОНИСА, Трофима ШИНИКАРУКА, Игоря ОГУРЦОВА и десятки других.

Система террора делает вечным зэком того, кто однажды попал в ее клещи; новые сроки - третий десяток лет - отбывают Святослав КАРАВАНСКИЙ, Данило ШУМУК, Юрий ШУХЕВИЧ /сейчас за черновые рукописи.../. Новые сроки - в итоге же 10-15 лет - сидят

Ирина СЕНИК, Оксана ПОПОВИЧ, отец Василий РОМАНЮК, Богдан РЕБРИК, Петр САРАНЧУК, Владимир ОСИПОВ, Анатолий МАРЧЕНКО и десятки других. Неволя на воле /надзор, дискrimинация, преследования/ - Иван КАНДЫБА, Левко ЛУКЬЯНЕНКО, Нина СТРОКАТОВА-КАРАВАНСКАЯ, Надежда СВЕТЛИЧНАЯ, Дарка ГУСЯК, Леонид БОРОДИН, Николай ИВАНОВ...

Процесс, начавшийся в 1918 году, - продолжается.

Отмечая День памяти жертв красного террора, мы снова говорим: Свободу политическим заключенным Советского Союза! ПРЕКРАТИТЬ ТЕРРОР!!

5 сентября 1976 года

Людмила АЛЕКСЕЕВА

Михаил БЕРНШТАМ

Татьяна ВЕЛИКАНОВА

Александр ГИНЗБУРГ

Мальва ЛАНДА

Мы, родственники узников совести СССР, отмечаем с близкими и дорогими нам людьми День памяти жертв репрессий.

В этот день мы снова говорим:

Свободу узникам совести Советского Союза!

Нина БУКОВСКАЯ - мать политического заключенного Владимира БУКОВСКОГО

Валерия ИСАКОВА - жена политического заключенного Георгия ЛА-
ВЫДОВА

Галина САЛОВА - жена политического заключенного Кронида ЛЕ-
БАРСКОГО

Нина СТРОКАТОВА - жена политического заключенного Святослава КАРАВАНСКОГО

5 сентября 1976 года

Поддерживая традицию политических заключенных Мордовии, Урала, Владимирской тюрьмы, присоединяясь к авторам документа "Прекратить террор!", мы предлагаем отмечать этот день - 5 сентября - как День памяти жертв красного террора, вспоминая в этот день всех погибших в нашей стране с 1918 года по сегодня и продолжая настаивать на освобождении всех политических заключенных Советского Союза.

В(ладимир)¹ БОРИСОВ
С(ергей) ГЕНКИН
Ю(лия) ЗАКС - сестра политического заключенного Андрея ТВЕРДОХЛЕБОВА
И(рина) КАПЛУН
Н(ина) ЛИСОВСКАЯ
В(иктор) НЕКИПЕЛОВ
А(лександр) ПОДРАБИНЕК
Ф(еликс) СЕРЕБРОВ
Ф(едор) СИДЕНКО
Л(юбовь) СМИРНОВА
Н(аталья) ФЕДОРОВА - жена политического заключенного Юрия ФЕДОРОВА
С(ергей) ХАХАЕВ
В(алерия) ЧИКАТУЕВА
А(лександр) ШУСТЕР
И(рина) ЯКИР

5 сентября 1976 года

1. Имена в скобках добавлены нами - ред. АС.

АС №4394. Копия ответа прокуратуры Пермской области на
заявление Пелагеи Федоровой от 11.6.80 в ЦК КПСС,
г.Пермь, 18.7.80.⁺

ПРОКУРАТУРА СССР
ПРОКУРАТУРА
ПЕРМСКОЙ ОБЛАСТИ
614600, г.Пермь, ГСП,
ул.Луначарского, 60
18.07.80 №9-1181

КОПИЯ
гор.Москва, ул.13-я Парковая,
25-2-66
ФЕДОРОВОЙ Пелагее Степановне

Ваше заявление от 11.06.80, адресованное в ЦК КПСС, проверено.

Осужденный ФЕДОРОВ Ю.П.¹ страдает хроническим нефритом, необходимая медицинская помощь ему оказывается, оснований для досрочного освобождения от наказания не имеется.

Зам. начальника отдела по надзору
за соблюдением законов в ИТУ
младший советник юстиции

/Подпись/ А.Н. БОЛЬШАКОВ

⁺Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1. Юрий Павлович.

AC №4395. Елена Моисеева-Баранова. Статья "Николай Баранов"
(Ленинград), 13.2.81.⁺

НИКОЛАЙ БАРАНОВ¹

БАРАНОВ Николай Иванович, 1936 года рождения, уроженец города Ленинграда, происходит из рабочей семьи. Был осужден по ст. 70 ч.1 Ленинградским городским судом 22.11.63 г. /до этого был подвергнут внесудебным репрессиям за попытку проверить подсчет голосов сразу после выборов на избирательном участке своего района/. Ему присудили 5 лет строгого режима. Эта история описана с искажениями в книге "Чекисты", Лениздат, 1967² г., на стр.415-429, писательницей Е.СЕРЕБРОВСКОЙ.

БАРАНОВ Н.И. отбыл назначенный срок в Морд. АССР, ст.Потьма, п/о Явас, п/я 385/11-7. После окончания срока он был направлен со справкой формы "Б" - что означает административный надзор и получение документов по месту жительства - в г.Таллин. Но увы! Реальным оказалось лишь первое и фикцией - второе, так как произошло следующее.

Прибыв 20 апреля 1968 года в Таллин, мой брат обратился в городское управление милиции на вокзальной площади. Эстонец-милиционер оглушил его сразу трезвым оптимизмом: "А, бродяга! Чтобы сегодня же твоей ноги здесь не было!!!" Это была суббота, все учреждения были закрыты, и Коля уехал в Ригу. В понедельник утром, вернувшись в Таллин, он обратился к городскому прокурору. Им оказалась женщина по фамилии БРАНД, посоветовавшая ему обратиться в МООП. В последнем полковник ВОЛОЧАНОВ /зам. министра охраны⁴/ общественного порядка/ резонно заявил, что у него ""таких своих хватает", и, пока он здесь работает, ноги моего⁵ брата здесь не будет". Коля вечером выехал в Москву с целью найти все же какой-либо выход. 24 апреля он обратился в Приемную МВД СССР /ул.

⁺Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.

1. О нем см. также АС №№4168-4169, 4371.

2. В получ.копии "1963" - опечатка.

3. Елена.

4. В получ.копии слово "охраны" пропущено.

5. Так в получ.копии.

Огарева, 8/, откуда его отослали в ГУЛАГ. Там БАРАНОВА направили в спецприемник, где посмотрели на его справку "Б" и отправили опять в Эстонию /!. Так замкнулся мудрый, но порочный круг.

Тогда мой брат обратился в Президиум Верховного Совета РСФСР, изложив в заявлении свое плачевное положение, но никто не захотел им заниматься. Тогда БАРАНОВ Н.И. 25 апреля вторично подал заявление с просьбой предоставить ему свободный выезд за границу. Здесь "машина" наконец-то отреагировала, и его даже попросили явиться, но только после праздников /1-9 мая/. У брата кончились денежные средства к существованию, и он вынужден был на этот перерыв поехать в г.Ташкент с целью заработать себе на жизнь. Заработав там /Бектемир¹, Строительная, 3/ за 20 дней 114 рублей, он вернулся в Москву, заехав по пути в Крым и на Каспий, желая хотя бы кратко взглянуть на волю после пятилетней неволи. В г.Керчь его задержали и осудили как бродягу на полтора года, но в порядке кассационной жалобы ограничили арест до 6 месяцев и отпустили с Богом...

В Москве в Президиуме Верховного Совета РСФСР его приняла женщина-депутат и закричала на него: "Ты - Мосъка, лающая на СЛОНА! Мы ГИТЛЕРУ хребет сломали, а тебе и подавно сломаем!!!" - и отослала Колю в МИД. И Коле ничего не оставалось, как броситься под колеса транспорта или вынужденно совершить преступление, чтобы получить хотя бы казенный кров и пищу для жизни. Он выбрал последнее, подав в Приемной ЦК КПСС /на пл.Ногина²/ заявление, где изложил свое субъективное сравнение с прошлой и настоящей Россией, а копию заявления опустил в почтовый ящик шведского посольства. Дежурный в звании капитана в Приемной ЦК вызвал наряд из КГБ, и Колю увезли в Приемную КГБ /Кузнецкий мост, 24³/. Затем был вызван дежурный психиатр г.Москвы, который направил БАРАНОВА Н.И. в больницу им.Ганнушкина, а потом его перевели в следственный изолятор КГБ /Лефортовская тюрьма/. Коля отказался от следствия, рассчитывая на объективное судебное разбирательство. Но суда, увы, не было. БАРАНОВ Н.И. был отвезен в Институт им.Сербского, где признан душевнобольным

1. В получ.копии "Бектемир" - опечатка.

2. Здание ЦК на Старой пл., Приемная, по кр. мере с 1975, - на ул.Куйбышева, 23.

3. В получ.копии "Кузнечный ... 25" - опечатки.

/это был 1968 г., а пенсию в размере 22 руб. ему стали давать только в середине 1977 года, после решения народного суда г.Казани/. Через некоторое время Колю отправили в спецпсихбольницу г.Ленинграда, что на Арсенальной улице. Определением Судебной коллегии по уголовным делам БАРАНОВ Н.И. был осужден по ст.70 ч.2 УК РСФСР от 24 июня 1969 г.¹ Был даже московский адвокат /Г.ВАСИЛЬЕВА/, получившая заочно деньги за судебные процедуры с матери БАРАНОВА, но судебных бумаг, результатов суда никаких не выслала, несмотря на систематические запросы бедной, ныне покойной, матери, А.И. БАРАНОВОЙ.

Я навестила брата зимой 1968 года в Институте им.Сербского. Врач-психиатр КРАВЧЕНКО Лев Ефимович, типичный хронический алкоголик, ведущий тогда Колино дело, метался, не зная, какой диагноз ему поставить. В одной из бесед со мной он спросил: "Есть ли у вас деньги?" К сожалению, денег у меня тогда не оказалось, и поворот судьбы моего брата оказался иным, чем он мог бы, наверное, быть.

В 1972 г. лечащий врач по фамилии СОВЕТОВ³, и.о. зам. начальника больницы МВД на Арсенальной улице г.Ленинграда, перевел моего брата в такую же больницу г.Ташкента /учр.УЯ-64/ИЗ-1/, в изолятор, так как больница еще даже не функционировала. Сие было сделано втайне от меня и нашей мамы и без объяснения причин, несмотря на уже сделанное обещание выписать Колю в больницу общего типа. В Ташкентскую СПБ БАРАНОВА доставили 8 сентября 1972 г., а в 1974 г. ему инкриминировали здесь дело об убийстве, истинными преступниками которого являются уголовники ШАРОНОВ В. и СИМОНИН А. /оба погибли/.

С 15.7.74 г. БАРАНОВ был этапирован снова таким же таинственным способом в Казань /420082, УЭ-148/ст-6, З отд./. 27 июня 1977 г. Советский районный суд г.Казани признал БАРАНОВА Н.И. недееспособным /дело №2-1092 от 7.7.1977 г./, а 22 сентября этого же года его мать была назначена опекуном /опекунское ее удостоверение №410/77/. Из Казани Коля все опять таким же образом был этапирован в спецпсихбольницу г.Орла /302018, ИЗ-55"А"⁴/, где зате-

1. Так в получ.копии. Имеется в виду: Определением Судебной коллегии по уголовным делам Мосгорсуда от 24 июня 1969 г. Баранов Н.И. был признан совершившим общественно опасное деяние, предусмотренное ст.70 ч.2 УК РСФСР, в состоянии невменяемости (см. АС №3319:4).
2. Галина Сергеевна (там же).
3. Олег Михайлович Советов (АС №575:3, Хр.27:31).
4. Точнее: ...ИЗ-55/1 "А" (АС №3537:10).

ряли его справку о переосвидетельствовании ВТЭКом и, не вложив ее в дело, отправили новым этапом в спецпсихбольницу г.Талгара /Казахская ССР, Алма-Атинская область, 483310, Талгар-10, учр. ЛА-155/7, отд.9/. В Ташкенте, Казани и Орле его навещала наша мама БАРАНОВА Антонина Ивановна, которая с 1963 года /года ареста ее сына/ заболела диабетом и постепенно почти ослепла.

3.10.79 г. Антонина Ивановна умерла, так и не дождавшись сына, окончательно ослепнув от болезни, горя и слез.

3.12.1979 г. его опекуном назначена я /решение по делу №2-1092/. Все бывшие настоятельные многолетние просьбы о снятии с брата длительного принудлечения и переводе его в больницу общего типа остаются напрасными, подход комиссий остается тенденциозно-негативным. БАРАНОВ Н.И. никого не имеет, кроме родной сестры, которая соматически больна, одна воспитывает сына, сама - мать-вдова, не имеет материальных средств на помощь и поездки к брату. Однако, несмотря на это, КГБ угнал его как можно подальше, хотя точно такие же больницы имеются в Москве и Ленинграде.¹

Ниже привожу краткое сообщение, составленное на материале ста писем, полученных мною от него за время его пребывания в последнем /по счету - седьмом/ пристанище неволи, а именно - в Талгарской СПБ, куда он был доставлен 28 ноября 1979 года для дальнейшего продолжения принудлечения. Коля постоянно, почти в каждом письме, жалуется на весьма плохое самочувствие от лекарств, большую скованность, оглушение. Он не может даже работать, пишет с трудом, почерк его резко ухудшился /письма №32 от 23.6.80; №16 от 6.5.80; №12 от 16.4.80; №57 от 11.11.80; №59 от 12.11.80 и др./. Ему дают четыре препарата: галоперидол - 30 мг, мотиден-депо, тизерцин² - 200 мг, аминазин. Навестив его в середине августа 80 г., я сама воочию убедилась, что он в плохом состоянии, и уверена, что подобное "лечение" приведет брата к крайнему психическому и физическому истощению, то есть к преждевременному типичному маразму. У него лечат так называемую шизофрению /в политической оболочке/, патогенез которой до

1. В Москве нет СПБ.

2. В получ.копии "моден-депо" и "тезирцин" - опечатки.

сих пор не известен. У истинных шизофреников лекарствами добиваются только более или менее активного состояния одного из компонентов глиозной ткани мозга, а именно микроглии, ареактивное состояние которой отмечено у шизофреников.¹ Но при этом попутно страдают нейроны коры, а значит, и их отростки – проводящие пути,¹ не зря у Коли скованность, а также еще более усугубляется патология почек и печени, очень часто встречающаяся у таких больных.

Спрашивается, какого вида животное может выдержать тринадцатилетнюю фармакологическую бомбардировку? Мало того, моего брата кололи 7 раз в день. На свидании он мне сказал, что "на нем нет живого места, он доведен до отчаяния – хоть вешайся". Присутствовавший здесь молодой врач 13-го отделения возмутился откровенностью моего брата и моей естественной реакцией сострадания, дав таким образом понять, что я не имею права даже на это. И только после длительных хлопот в высших инстанциях недавно, наконец, уколы были отменены /письмо №72 от 4.12.80 г./ и заменены принудительной дачей горстями лекарств.

В Казани главврач Алмаз Резаевич МЕРДЯЕВ² откровенно заявил моему брату: "У нас к тебе кровная месть". Вот что, оказывается, лежит в основе их "лечения" – издевательства.

В Орле Коля был прооперирован по поводу аппендицита, а в Талгаре у него диагностировали порок сердца на почве ревматизма. Он получил воспаление левого легкого с осложненным плевритом /ему делали пункцию и выкачивали около 5 литров жидкости/, в связи с чем он временно находился на 13-м терапевтическом отделении. Коля и я неоднократно обращались к главврачу больницы о снижении дозы лекарств, но она была снижена только в декабре месяце и только на 1/7-ю /письмо от 29.12.80/.

8 месяцев БАРАНОВА держат под "замком", в так называемой наблюдательной палате. Администрация больницы письменно расхваливала эту палату, подчеркивая, что там "есть цветы и два раза больных выводят гулять". Но такой "чести" по доброй воле никто не хочет, несмотря на цветы, и гуляют там один раз в день – по сообщению брата. Причина восьмимесячной неволи в неволе, так

1. Так в тексте.

2. Ср. "Медведев" (AC №3537:35).

называемой неволи в квадрате, неизвестна. Брат предполагает, что роль сыграло его письмо автобиографического содержания, которое он передал на другое отделение /письмо от 26.11.80/. Коля неоднократно обращался к бывшему главврачу А.А. ПОРОДНОВУ¹ и ныне действующему Дутану Белтбергеновичу ИМАНБАЕВУ по поводу снижения дозы лекарств и перевода из наблюдательной палаты, но письма не передают или выбрасывают в мусорную корзину /письма №№77 и 74 от 8.12.80/.

Администрация больницы заявила, что якобы в его вышеупомянутом письме был призыв к побегу и план побега. Однако на свидании при разговоре со мной мне это письмо показано не было, и подобная версия была разработана как раз незадолго перед летней ЦСПЭК² и, очевидно, послужила основанием для продления лечения. Зимняя ЦСПЭК, проходившая 29.1.1980 г., несмотря на его отличное поведение и хлопоты – ходатайство сестры, благословила ту же эстафету бессрочного "лечения" – издевательства над моим братом, активно поддерживая тенденциозно-негативный подход к нему.

После моего посещения Коли в августе 80 года вдруг на два месяца была прервана переписка с ним, несмотря даже на то, что до сих пор ему запрещена переписка со всеми другими лицами, кроме меня, то есть даже моральная поддержка ограничена до жесткого предела.

Очередную ВТЭК администрация больницы обязана была провести в мае 1980 года, но по неизвестным причинам она задержала ее почти на пять месяцев. В результате мизерная пенсия брата вторично была задержана почти на восемь месяцев /!/ и до сих пор не выплачивается! Администрация больницы не только не исправила положение, несмотря на просьбы больного и хлопоты опекуна /к тому же раньше пенсия выплачивалась его матери как опекуну, а теперь мне как опекуну/, но затребовала по своей воле пенсионное дело брата, мотивируя это необходимостью переосвидетельствования /справка без номера и штампа от 18.4.80 г. за личной подписью начальника отделения З.А. ЯКОВЕНКО/, и перевела пенсионное дело в Талгарский райсобес. В последнем нет даже работника по начислению пенсий, и пенсия выплачивается лишь два раза

1. Ср. "Параднов" (АС №3388:6, 18).

2. Центр. судебно-психиатрич. экспертная к-сия.

в год. В результате БАРАНОВ Н.И. не получает пенсию девятый месяц, а я, опекун, обиваю пороги различных инстанций. Талгарский райсобес рьяно идет на поводу у администрации больницы. Так, в очередной бумаге от 2.2.81 г., которая является их копией министру соцобеспечения Казахской ССР, в ответ на мои хлопоты написано: "...в связи с тем, что срок опекунства истек /?!, по заявлению /?/ гр.БАРАНОВА Н.И. пенсионное дело запрошено Талгарским райсобесом и ему производится выплата причитающейся пенсии, то есть 5 руб. выдается ему на руки, а остальная сумма пенсии перечисляется на лицевой счет в сберкассу". Подпись зам. зав. Алма-Атинским облсобесом Л.ВЕЖЕВАТОВА.

Во-первых, не успел еще истечь и срок опекунства - 1 ноября 1980 г., как я его уже вовремя продлила в конце октября до 1 ноября 81 г. Во-вторых, несмотря на мою непрерывную опеку /юридическую и действительную - отчеты сданы в психдиспансер на улице Гааза в Ленинграде/, пенсия брата была и остается необоснованно задержанной с июня 80 г., хотя, как выше указывалось, по заверению самой же больницы, пенсионное дело требовалось лишь для "переосвидетельствования". Мой брат в одном из последних писем ясно пишет: "денег мне нисколько не платят". Брат не получает ни рубля своей пенсии, а облсобес экономно выдает ему 5 руб. в месяц, а остальная сумма 17 руб., видимо, идет на золотой памятник несчастному БАРАНОВУ и его страданиям. Какой воистину предуморительный гуманизм мечтателей-гуманистов! Спрашивается, на какое далекое будущее заботливо забронирована жизнь БАРАНОВА Н.И.?

Родная сестра, опекун своего
брата МОИСЕЕВА-БАРАНОВА
Елена Ивановна

13.02.1981 г.

Приписка: У Елены МОИСЕЕВОЙ-БАРАНОВОЙ есть сын Алексей. Он родился 7 мая 1969 г.

АС №4396. Копия ответа Прокуратуры СССР на телеграмму
Челаги Федоровой 26 съезду КПСС,
Москва, 22.4.81.+

ПРОКУРАТУРА СССР
Отдел по надзору
за следствием в органах
государственной безопасности
103793, Москва, К-9,
Пушкинская, 15-а

КОПИЯ
г.Москва, 13 Парковая,
дом 25, корп.2, кв.66
гр-ке ФЕДОРОВОЙ П.С.

22.04.81 №13/431-70

Сообщаю, что Ваша телеграмма по делу сына ФЕДОРОВА Ю.П.
в адрес XXVI съезда КПСС поступила на разрешение в Прокуратуру
СССР.

Просьба об освобождении Вашего сына от отбывания наказания
оставлена без удовлетворения по мотивам, изложенным в ответе
от 31.03.81 г.

Начальник отдела
государственный советник
юстиции 2 класса

/Подпись/

М.Н.¹ РОГОВ

+ Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.

1. Михаил Николаевич, 1923 г.р., в должн. с 1979, чл. КПСС, окончил Саратов. юрид. ин-т, с 1952 работает в органах прокуратуры: пом-ком прокурора р-на, прокурором отдела облпрокуратуры, прокурором отдела, нач-ком отдела Прокуратуры РСФСР по надзору за следствием в органах ГБ, с 1976 нач-ком фин.-хоз. управления Прокуратуры СССР ("Соц. законность", 1979, №7:73).

AC №4397. Любовь Мурженко и Пелагея Федорова. "Заявление" Генеральному Прокурору СССР А.М. Рекункову с просьбой освободить п/з Алексея Мурженко и Юрия Федорова, соответственно мужа и сына (м.б. Москва), 12.5.81.⁺

Генеральному Прокурору СССР
т. РЕКУНКОВУ¹

от МУРЖЕНКО Любови Павловны, прожив.:
г.Киев, 252154, Русановский, 5, кв.58
от ФЕДОРОВОЙ Пелагеи Степановны,
прожив.: 105215, г.Москва, 13-я Пар-
ковая, 25-2-66

Заявление

По материалам следствия было установлено, что 15 июня 1970 года группа лиц в составе ДЫМЩИЦА, КУЗНЕЦОВА, ФЕДОРОВА, МУРЖЕНКО, АЛЬТМАНА, ЗАЛМАНСОНА И.², БОДНИ, МЕНДЕЛЕВИЧА, ЗАЛМАНСОНА В.³ была задержана в Ленинградском аэропорту "Смольный" при посадке на самолет, следовавший по маршруту Ленинград-Приозерск. В Приозерске их ждали С.ЗАЛМАНСОН, ПЭНСОН, ХНОХ и его беременная жена, которую впоследствии отстранили от судебного расследования. Эта вторая группа людей была задержана в лесу вблизи приозерского аэропорта.

Все вышеперечисленные лица намеревались осуществить угон самолета АН-2 из пригородного аэропорта в шведский город Боден.

Следует учитывать это обстоятельство, что первая группа была задержана органами КГБ на территории аэропорта г.Ленинграда, тогда как угон самолета планировалось осуществить на аэропорте г.Приозерска, и не исключена возможность, что, находясь на территории приозерского аэропорта, вся группа могла прийти к заключению о нереальности или невозможности /по любой причине/ осуществить задуманный план, а в п.3 Комментариев к ст.15

⁺Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.

1. Александр Михайлович Рекунков.
2. Израиль.
3. Вульф.
4. Сильва.

УК РСФСР говорится, что преступные мысли, настроения, даже замысел, хотя бы и высказанные в той или иной форме и ставшие известными посторонним /так называемое "обнаружение замысла"/, сами по себе не влекут за собой уголовной ответственности. В таком случае виновность группы определяется только лишь согласно ст. 218 УК РСФСР /"незаконное ношение, хранение, изготовление или сбыт оружия или взрывчатых веществ"/, определяющей меру наказания в виде лишения свободы на срок до двух лет или штрафа до ста рублей.

Следствием было также установлено, "что в период с 11-14 июня 1970 года близ аэропорта "Смольный" ДЫМШИЦ, КУЗНЕЦОВ, МЕНДЕЛЕВИЧ ¹ И., ЗАЛМАНСОН И., ЗАЛМАНСОН В., АЛЬТМАН и БОДНЯ продолжали обсуждать планы и наметили конкретные действия по захвату самолета "АН-2", распределив роли каждого из участников преступления"². МУРЖЕНКО и ФЕДОРОВ прибыли в Ленинград позже других и опоздали на "распределение ролей", поэтому можно утверждать, что вина МУРЖЕНКО и ФЕДОРОВА меньше, чем других. Однако МУРЖЕНКО и ФЕДОРОВ в заключении, а все остальные на свободе.

Это несправедливо по отношению к МУРЖЕНКО и ФЕДОРОВУ.

Следствием было установлено, что определяющим мотивом в решении МУРЖЕНКО и ФЕДОРОВА покинуть СССР была их личная неустроенность.

МУРЖЕНКО. После отбывания 6 лет заключения, с 1962 по 1968 год, дважды пытался поступить в ВУЗ на факультет иностранных языков, но не был принят, не прошел по конкурсу. И это - при свободном владении 5-ю иностранными языками. Не приняли его в Харьковский университет при отличной сдаче экзаменов. В Киевском институте иностранных языков ему заявили, что с его прошлым он никогда не станет переводчиком. Затем сдает экзамены в Институт народного хозяйства в г.Киеве, его не внесли как в списки поступивших, так и в списки провалившихся. Наконец, поступает в Киевский институт, но ему сразу предлагают перейти с дневного отделения на заочное - лишь бы он не жил в Киеве. Он работает грузчиком в отделе рабочего снабжения при ж/д г.Лозовая, содержа на иждивении мать пенсионного возраста, жену и грудного ре-

1. Иосиф.

2. Ср. с приговором Ленинград. горсуда от 24.12.70 (AC №1054:10).

бенка. Вынужден был уволиться с работы 15 апреля 1970 года, т.к. на работе было отказано в предоставлении сессионного отпуска.

ФЕДОРОВ Ю. Несмотря на помилование, также ни в институты, ни на работу нигде не брали, смотря на анкету. И везде заявляли о его прошлом. Подобная дискриминация и побудила МУРЖЕНКО и ФЕДОРОВА попытаться выехать из СССР, после того как они исчерпали все возможности быть равноправными членами советского общества. Обвинение их в "измене Родине" прямо противоречит букве закона, который причисляет бегство за границу к измене родине лишь в случаях, когда такое бегство соединено с нанесением ущерба "государственной независимости, территориальной неприкосновенности или военной мощи СССР: переход на сторону врага, шпионаж, выдача государственной или военной тайны иностранному государству..."

Полным противоречием закону является признание МУРЖЕНКО и ФЕДОРОВА виновными в нарушении ст.93-1 УК РСФСР - "Хищение... в особо крупных размерах". Все адвокаты на процессе акцентировали внимание на отсутствии у кого-либо из обвиняемых намерения безвозвратно завладеть самолетом. Совершенно ясно, что завладение самолетом планировалось лишь как средство для осуществления выезда из СССР. Все знали, что самолет будет возвращен СССР.

В УК в общих положениях к статьям о хищении говорится: "Хищение - корыстное преступление. В основе его лежат желание незаконно обогатиться за счет социалистического имущества и специальная цель - безвозмездно обратить его в свою или другого лица пользу".

Обращая похищенное в свою пользу, преступник тем самым извлекает материальную выгоду /наживу/¹.

Таким образом, можно утверждать, что признание МУРЖЕНКО и ФЕДОРОВА виновными в нарушении ст.ст.64 "а" ("Измена Родине") и 93-1 ("Хищение государственного или общественного имущества в особо крупных размерах") УК РСФСР несостоительно.

Учитывая то обстоятельство, что все приговоренные к различным срокам заключения по этому делу давно освобождены досрочно, а МУРЖЕНКО и ФЕДОРОВ находятся в лагере особого режима

1. См. "УК УССР. Научно-практич. комментарий", Киев, 1978, с.261, п.15; подчеркнуто авторами.

уже 11 лет и состояние их здоровья катастрофическое,

ПРОСИМ переквалифицировать обвинение МУРЖЕНКО А.Г. и ФЕДОРОВА Ю.П.¹ по ст.ст.64 "а", 93-1 и 15 УК РСФСР на ст.ст. соответственно: 83 - незаконный выезд за границу, 213-2 - угон воздушного судна, с одновременным освобождением их из лагеря на свободу.

Жена МУРЖЕНКО

Мать ФЕДОРОВА

12 мая 1981 года

1. Алексей Григорьевич, Юрий Павлович соотв.

AC №4398. Копия ответа Прокуратуры СССР на заявление
Любови Мурженко и Пелагеи Федоровой от 12.5.81,
Москва, 18.5.81.⁺

ПРОКУРАТУРА СССР
Отдел по надзору
за следствием в органах
государственной безопасности
103793, Москва, К-9,
Пушкинская, 15-а

18.05.81 №13/431-70

КОПИЯ

105215, Москва, 13-я Пар-
ковая, 25, корп.2, кв.66
гр-ке ФЕДОРОВОЙ П.С.

Сообщаю, что Ваша жалоба от 12 мая 1981 года по делу сына
ФЕДОРОВА Ю.П. рассмотрена.

В ней никаких новых доводов не приводится.

На аналогичные жалобы ответ Вам давался неоднократно, в том
числе и руководством Прокуратуры СССР.

ФЕДОРОВ Ю.П. в 1970 г. Ленинградским городским судом за
покушение на измену Родине и на захват пассажирского самолета
осужден обоснованно и оснований для постановки вопроса о пере-
смотре в отношении его приговора в порядке судебного надзора не
имеется.

Прокурор отдела
старший советник юстиции

/Подпись/ Н.К. ПРОХОРОВ

⁺Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.

AC №4399. "Протокол объявления предупреждения" Любови
Павловне Мурженко,
Киев, 29.5.81.+

П Р О Т О К О Л
объявления предупреждения

"29"¹ мая 1981 года Киев

Сотрудник органов государственной безопасности старший лейтенант ШЕРЕМЕТ Н.Ф.

объявил гр.

о том, что он² вызван в орган государственной безопасности в связи с тем, что она поддерживает письменную связь с лицами, ранее осужденными за антисоветскую деятельность. Изготавливает и направляет в различные инстанции органов государственной власти письма и заявления идейно вредного содержания.

Гр-ке МУРЖЕНКО Любовь Павловне в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 декабря 1972 года объявлено официальное предостережение о недопустимости указанных выше действий, противоречащих интересам государственной безопасности СССР, и разъяснено, что подобные поступки с его стороны в дальнейшем, если он не сделает надлежащих выводов, могут привести к преступлению и повлечь за собой уголовную ответственность.

Ей сообщено, что о сделанном предостережении будет уведомлен прокурор г.Киева.

Гр-ке МУРЖЕНКО Любовь Павловне разъяснено также, что в случае совершения им² преступления, наносящего ущерб интересам государственной безопасности, настоящий протокол будет приобщен к уголовному делу.

⁺Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.

1. От руки.
2. Так в тексте.

АС №4400. Сообщение о посещении 23.3 и 4.4.81 ЦК КПСС группой евреек, вкл. письмо "советским учреждениям, занимающимся вопросами эмиграции из СССР" от 30.5.81 (вероятно Москва, вскоре после 30.5.81).⁺

23 марта и 4 апреля группа евреек-отказниц приходили в ЦК КПСС на прием к зам. зав. адмомдела ЦК КПСС А.И.¹ ИВАНОВУ и разговаривали с ним по внутреннему телефону /ИВАНОВ отказался встретиться/. Разговор шел об отказах в выезде. ИВАНОВ обещал разобраться /чего не сделал ни в том, ни в другом случае/. В обоих случаях женщины оставили письма "В ЦК КПСС", где среди прочих были изложены следующие их требования:

1. Выдать в недельный срок ответы всем, кто ждет их более шести месяцев.
2. Аннулировать все отказы, причины которых не входят в список, приведенный К.И. ЗОТОВЫМ, и разрешить выезд семьям, получившим эти отказы.
3. Объявить срок действия отказов по режиму в каждом конкретном случае. Отсчитывать срок отказа с момента подачи ходатайства. В связи с этим обязать т.СОРОЧКИНА³/МВД СССР/ принять в месячный срок тех из нижеподписавшихся, кто не согласен с наличием или сроком отказа по режиму.
4. Дать указания судебным органам, чтобы они принимали к рассмотрению по существу жалобы на незаконные действия МВД СССР.

Те же женщины направили 30 мая "Открытое письмо" "советским учреждениям, занимающимся вопросами эмиграции из СССР". Копии письма были направлены в газету "Вашингтон пост", в ЦК КПСС, в МВД СССР, в Министерство юстиции СССР, в Комитет советских женщин, в Комиссию ООН по правам человека. Текст приводится полностью.

Мы, группа еврейских женщин, вот уже несколько месяцев пы-

⁺Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.

1. Альберт Иванович.
 2. Константин.
 3. Григорий Васильевич Сорочкин, в авг. 1972 зам. нач. УВД Мосторгисполкома ("Моск.пр.", 22.8.72).

таемся добиться от официальных советских инстанций ответа на вопрос: "Почему нам и нашим семьям препятствуют в выезде из СССР?" Однако все официальные лица, к которым мы обращались, либо вовсе уклонялись от разговора с нами, либо отделялись ничего не значащими отговорками. Такое трусливое поведение солидных и обремененных высокими чинами мужчин перед немногочисленной группой женщин удивляет нас. Если вы не собираетесь выполнять требования ратифицированного вами пакта о гражданских и политических правах, скажите об этом прямо, чтобы нам и всему миру было ясно, с кем мы имеем дело. Если же вы намерены и дальше продолжать ту же политику увиливания, с которой мы сталкивались до настоящего времени, то у нас возникает естественный на наш взгляд вопрос: "Что же вы за сверхдержава, если боитесь прямо ответить даже женщинам?"

Мы требуем, наконец, обоснованного письменного ответа на наши ходатайства о выезде из СССР!

1. ЛУБЕНСКАЯ Люда¹ - Мытищи, ул.Луначарского, 6
2. АБЕРСОН Алла - Москва, Ленинградский пр., д.128, кв.33
3. МАГАРИК Аня - Москва, Севастопольский пр., д.52, кв.30
4. ГЕЛЬФЕР Оля - Москва, Онежская ул., д.57/34, кв.104
5. БАХМУТСКАЯ Ира - Москва, Якорная ул., д.5, корп.2, кв.29
6. ВАСИЛЕВСКАЯ Наташа - Москва, 3-я Владимирская ул, д.26, к.1, кв.6
7. ЩЕГОЛЕВА Ира¹ - Москва, ул. Намоткина, д.19, корп.2, кв.24
8. ФРАДКОВА Надя - Ленинград, ул.Софийская, д.51, кв.44
9. РОЗИНА Фаина¹ - Москва, Анадырский проезд, д.61, кв.11
10. ВИНОКУРОВА Маргарита¹ - Москва, 13-я Парковая ул., д.27, корп.1, кв.66
11. СТРОНГИНА Инна¹ - Москва, Севастопольский пр., д.19, корп.3, кв.72

АС №4401. 4 члена Моск. ОГС (Е.Боннэр и др.). Документ №169. "Жизнь заключенных Юрия Федорова и Алексея Мурженко в опасности" (Москва), 6.6.81.⁺

Московская группа содействия выполнению Хельсинкских соглашений
в СССР

6 июня 1981 года

Документ №169

Жизнь заключенных Юрия ФЕДОРОВА
и Алексея МУРЖЕНКО в опасности

15 июня 1970 года в Ленинградском аэропорту и в лесу около г.Приозерска была арестована группа людей, покушавшихся на угон самолета местной авиалинии АН-2. В качестве "оружия" они имели только непригодный к стрельбе старый пистолет и стартовый пистолет. Чтобы не причинять неприятностей посторонним пассажирам, они закупили все билеты на данный рейс. К моменту задержания никаких действий, направленных на захват самолета, произведено не было. Все задержанные /12 человек/¹ были преданы суду по ст.64 УК РСФСР /измена родине/ и ст.ст.15 и 93-1 УК РСФСР /покушение на хищение в особо крупных размерах/. В суде было установлено, что подсудимые не имели умысла на совершение действий, предусмотренных ст.64 УК РСФСР, как то: причинение ущерба государственной независимости СССР, территориальной неприкосновенности или военной мощи СССР, переход на сторону врага, шпионаж, выдача государственной или военной тайны иностранному государству, оказание иностранному государству помощи в проведении враждебной деятельности против СССР, заговор с целью захвата власти /см. текст ст.64 УК РСФСР/.

Что же касается упомянутого в ст.64 "бегства за границу", то при отсутствии перечисленных выше целей и учитывая, что действия подсудимых были обусловлены тем, что они исчерпали все

⁺Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.

1. Точнее, задержано 16 чел.: Анатолий Альтман, Мендель Бодня, Марк Дымшиц, Вульф, Израиль и Сильва Залмансон, Эдуард Кузнец, Иосиф Менделевич, Алексей Мурженко, Борис Пэнсон, Юрий Навлович Федоров, Лейб Хнох, жена и дочери Дымшица и беременная жена Хноха Мери Хнох-Менделевич; последние 4 вскоре были освобождены.

легальные возможности добиться разрешения властей на выезд из СССР, - эти действия должны квалифицироваться как попытка незаконного выезда за границу, т.е. по ст.83 УК /лишение свободы до 3 лет/.

Тем не менее они были осуждены по ст.64 УК РСФСР к различным срокам лишения свободы. ФЕДОРОВУ было определено наказание сроком 15, а МУРЖЕНКО - 14 лет заключения в лагерях.

Явно неправильным было применение ст.93-1 УК РСФСР, так как у осужденных не было намерения присвоить /"украсть"/ самолет как материальную ценность. Они хотели воспользоваться самолетом только как транспортным средством для пересечения границы /угон самолета/ и заведомо знали, что в соответствии с международными соглашениями в подобных случаях самолет возвращается законному владельцу.

В настоящее время все осужденные по делу, кроме ФЕДОРОВА и МУРЖЕНКО, освобождены и выехали за границу /по помилованию, по окончанию срока, по обмену с США/. И только ФЕДОРОВ и МУРЖЕНКО вступают в 12-й год своего заключения. Между тем, как видно из приговора, эти люди виновны не больше, чем некоторые из уже освобожденных их подельников.

В 1970 году в СССР не было специального закона об ответственности за угон самолета. В 1973 г. в Уголовный кодекс РСФСР была введена такая статья /ст.213-2 УК РСФСР/. Первая часть этой статьи, устанавливающая наказание в виде лишения свободы на срок от трех до десяти лет, полностью применима к действиям, за которые осуждены Ю.ФЕДОРОВ и А.МУРЖЕНКО. По общему правилу, закон, устанавливающий более мягкое наказание, имеет обратную силу.

Признавая, что ФЕДОРОВ и МУРЖЕНКО пытались совершить противоправные действия, мы считаем, что они осуждены неправильно и чрезмерно сурово, а после введения статьи 213-2 УК РСФСР их дело должно было быть пересмотрено, а действия - переквалифицированы по ст.ст.213-2 и 83 УК РСФСР /незаконный выезд за границу/. Однако многочисленные жалобы адвокатов, самих осужденных и их родственников высшими судебно-прокурорскими инстанциями оставлены без удовлетворения.

При правильной квалификации действий ФЕДОРОВА и МУРЖЕНКО они сейчас уже отбыли бы максимальный срок за преступления, на совершение которых они покушались. Не только юридически, но и по принципу справедливости невозможно объяснить, почему ФЕДОРОВ и МУРЖЕНКО продолжают оставаться в заключении, когда все остальные уже освобождены.

Многолетнее заключение в тяжелых условиях лагерей особого режима полностью подорвало их здоровье. ФЕДОРОВ страдает хроническим нефритом, а МУРЖЕНКО – тяжелой формой гастрита и гипертонической болезнью. Дальнейшее пребывание в местах заключения угрожает их жизни.

Мы хотим надеяться на проявление со стороны властей справедливости и гуманности и ожидаем немедленного освобождения ФЕДОРОВА и МУРЖЕНКО.

Члены Московской группы "Хельсинки":

Елена БОННЭР
Софья КАЛИСТРАТОВА
Иван КОВАЛЕВ
Наум МЕЙМАН

AC №4402. 15 чел. (Н.Хасина и др.). Открытое заявление с призывом к советским властям освободить п/з Алексея Мурженко и Юрия Федорова (Москва, незадолго до 15.6.81).⁺

15 июня 1981 года исполняется 11 лет с тех пор, как находятся в заключении Алексей¹ МУРЖЕНКО и Юрий ФЕДОРОВ. Они были осуждены на 14-15 лет заключения за намерение захватить самолет, для того чтобы уехать из Советского Союза. И несмотря на то, что по действующим сейчас законам даже за осуществление угона самолета /без человеческих жертв/ наказание не превышает 10-ти лет заключения, и на то, что все их товарищи по этому делу давно уже на свободе и при этом почти все освобождены досрочно, МУРЖЕНКО и ФЕДОРОВ остаются в заключении.

Мы не можем оставаться безучастными к судьбе этих людей, которые уже дорого заплатили за свою трагическую ошибку, которые теперь тяжело и серьезно больны и измучены многолетним пребыванием в тяжелых условиях лагеря особого режима.

Мы призываем власти проявить элементарную справедливость и освободить этих людей сейчас, пока они еще не погибли, пока еще не потеряна надежда на то, что они найдут в себе силы для новой жизни, новой, более счастливой судьбы...

Наталья ХАСИНА

Александр ЛЕРНЕР

Наум МЕЙМАН

Павел АБРАМОВИЧ

Батшева ЕЛИСТРАТОВА

Геннадий ХАСИН

Елена БОННЭР

Ида МИЛЬГРОМ

Борис ЧЕРНОБЫЛЬСКИЙ

Яков ШМАЕВИЧ

Наталья РОЗЕНШТЕЙН

Григорий РОЗЕНШТЕЙН

Леонид ШАРАНСКИЙ

Виктор ЕЛИСТРАТОВ

Исаи ГОЛЬДШТЕЙН

⁺Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.

1. В получ.копии "Александр" - опечатка.

АС №4403. 4 члена Моск. ОГС (Е.Боннэр и др.). Документ №171. "Новые факты преследований граждан немецкой национальности, желающих выехать из СССР" (Москва), 30.6.81.⁺

Московская группа содействия выполнению Хельсинкских соглашений
в СССР

30 июня 1981 г.

Документ №171

Новые факты преследований граждан
немецкой национальности, желающих
выехать из СССР

Мы неоднократно обращали внимание глав правительств государств, подписавших Заключительный Акт Хельсинкских соглашений, и международной общественности на многочисленные случаи нарушения права граждан СССР свободно выезжать из страны.

Нам стали известны новые факты преследований немцев, проживающих в Таджикской ССР, добивающихся выезда в ФРГ к своим родственникам.

16 апреля 1981 г. группа немцев, жителей Душанбе, пришла к зданию ЦК КП Узбекистана с просьбой о приеме по поводу их ходатайства о выезде на постоянное жительство в ФРГ. В приеме им было отказано, а в результате попыток добиться беседы с кем-либо из ответственных работников ЦК их задержали и насильственно отправили в одно из отделений милиции г.Душанбе. Через несколько часов все задержанные, кроме ЛОЗИНГА Роберта Ивановича и БЕРГЕРА Иосифа Андреевича, были отпущены. ЛОЗИНГ и БЕРГЕР были доставлены в народный суд и подвергнуты административному аресту на 10 суток "за мелкое хулиганство".¹

19 июня 1981 года немец, житель г.Душанбе, активно добивающийся с 1979 года разрешения на выезд в ФРГ, МАРСАЛ Артур Ми-

⁺Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.

1. В марте 1979 получили по 10 суток за участие в демонстрации у здания Президиума ВС ТаджССР (Хр.53:148, где "Бергель" - опечатка).

хайлович /1936 г.р./ был арестован по постановлению городской прокуратуры и находится под стражей до настоящего времени. В день ареста у него дома и на работе были произведены обыски, при которых изъяты воинский билет, адресованные ему письма из ФРГ, записные книжки, копии обращений граждан немецкой национальности к советскому правительству и т.п. Жене МАРСАЛА¹ в прокуратуре сообщили, что он обвиняется в "клеветнических измышлениях в адрес советского государственного и общественного строя".²

Репрессируя граждан, единственным "преступлением" которых является желание выехать из СССР, власти в очередной раз нарушают основные положения Всеобщей декларации прав человека и демонстрируют нежелание выполнять гуманитарные статьи Заключительного Акта Хельсинкских соглашений.

Члены Московской группы "Хельсинки"

Елена БОННЭР

Софья КАЛИСТРАТОВА

Иван КОВАЛЕВ

Наум МЕЙМАН

1. Нина (Хр.54:119).

2. Между 10 и 13.8.81 осужден в Душанбе по ст.203-1 УК ТаджССР (=ст.190-1 УК РСФСР) на 2,5г. ИТК общ.реж. (АФП, ДПА, Рейтер, ЮПИ, 13.8.81).